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Lees dit eerst voordat je aan het tentamen begint.

Het tentamen bestaat uit 7 pagina's en vier opgaven.

De beschikbare tijd voor het tentamen is twee uur.

De maximaal te behalen punten zijn

Opgave 1






25 punten; elk fout antwoord –2 punten
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 9 punten (3 × 3)

Opgave 3






 8 punten (4 × 2)

Opgave 4






 8 punten  (2 × 4)
Totaal





  

50 punten

NB
0 punten = cijfer 1; 50 punten = cijfer 10.

Het eindcijfer voor het onderdeel Management Accounting bestaat uit het tentamencijfer verhoogd met de behaalde bonus voor ingeleverde uitwerkingen van opgaven en/of de deelneme aan het bedrijfsspel. Het maximale cijfer is een 10 (tien),

De antwoorden en uitwerkingen moeten op afzonderlijk voorbedrukt uitwerkingenpapier worden opgeschreven.

Gedurende het tentamen mogen alleen: pen, potlood, rekenmachine en materiaal om fouten te corrigeren op de schrijftafel liggen.

U moet zich kunnen legitimeren.

De uitslag zal op vrijdag 20 december worden gepubliceerd.

De inzage zal zijn op: 6 januari 2002, 14.00 uur.

U mag alleen het voorbedrukte uitwerkingenpapier inleveren.

S U C C E S!
Opgave 1

1.1
Beoordeel de volgende stellingen.
I
De step-down methode voor het alloceren van wederkerige diensten maakt gebruik van een opeenvolging van allocatie-activiteiten om de kosten van de dienstverlenende afdelingen aan de andere dienstverlenende afdelingen toe te delen.

II
Eén van de stappen in het ontwerpen en implementeren van een activity-based costing systeem is het identificeren van relaties tussen activiteiten en bronnen. Deze relaties worden grafisch voorgesteld in een kostentoewijzingsprotocol (cost allocation protocol).

Geef aan welke van onderstaande antwoorden goed of fout is.

A
stelling I is juist, stelling II is juist.

B
stelling I is juist, stelling II is onjuist.

C
stelling I is onjuist, stelling II is juist.

D
stelling I is onjuist, stelling II is onjuist.

1.2
Beoordeel de volgende stellingen.

I
Een fabrikant van pharmaceutische producten zal meestal een kostenberekeningssysteem hebben gebaseerd op stukproductie (job order costing).

II
Het document waarop alle kosten worden gespecificeerd van een order wordt een rekening Gereedgekomen orders (a finished good record) genoemd.

Geef aan welke van onderstaande antwoorden goed of fout is.

A
stelling I is juist, stelling II is juist.

B
stelling I is juist, stelling II is onjuist.

C
stelling I is onjuist, stelling II is juist.

D
stelling I is onjuist, stelling II is onjuist.

1.3
Beoordeel de volgende stellingen.
I
Als bij gelijkblijvende overige kosten, de vaste kosten met 25% toenemen zal het breakeven-punt ook met 25% toenemen.

II
De veiligheidsmarge (margin of safety) is het verschil tussen de omzet en de vaste kosten.

Geef aan welke van onderstaande antwoorden goed of fout is.

A
stelling I is juist, stelling II is juist.

B
stelling I is juist, stelling II is onjuist.

C
stelling I is onjuist, stelling II is juist.

D
stelling I is onjuist, stelling II is onjuist.

1.4
Process costing kan worden gebruikt voor
A
productie activiteiten.

B
niet-productie activiteiten.

C
zowel productie als niet-productie activiteiten.

D
noch productie, noch niet-productie activiteiten.

Geef aan welke van bovenstaande antwoorden goed is.

1.5
De variabele kosten van een dienstverlenende afdeling worden doorbelast op basis van
A
voorcalculatorisch tarief (budgeted unit rate) vermenigvuldigd met de werkelijke prestatie (actual units used).

B
nacalculatorisch tarief (actual unit rate) vermenigvuldigd met de werkelijke prestatie.

C
voorcalculatorisch tarief vermenigvuldigd met voorcalculatorische prestatie (budgeted units).

D
nacalculatorisch tarief vermenigvuldigd met de voorcalculatorische prestatie.

Geef aan welke van bovenstaande antwoorden goed is.

1.6
Periodekosten
A
worden toegerekend aan de geproduceerde of ingekochte goederen.

B
worden opgenomen in het ‘onderhanden werk (work-in-progress).’

C
staan op de balans.

D
komen ten laste van het resultaat wanneer ze ontstaan.


Geef aan welke van bovenstaande antwoorden goed is.

1.7
Het verschil tussen werkelijke en geplande kosten heet
A
resultaat (variance).

B
uitzondering (exception).

C
budget (budget).

D
beleidscyclus (life cycle).

Geef aan welke van bovenstaande antwoorden goed is.

1.8
De stafafdelingen zijn verantwoordelijk voor
A
de directe productie van goederen en diensten binnen een bedrijf.

B
het ondersteunen van de lijnafdelingen.

C
het verplaatsen van het onderhanden werk van de ene machine of afdeling naar de andere machine of afdeling.

D
de afhandeling van de goederen die van de assemblagelijn afrollen en naar de klanten toe moeten.

Geef aan welke van bovenstaande antwoorden goed is.

1.9
Als het gaat over vaste kosten die niet doorlopen als een activiteit, afdeling of business-eenheid stopgezet wordt, gaat het om
A
periodekosten (period costs).

B
vaste kosten (committed costs).

C
stapsgewijs vaste kosten (step costs).

D
vermijdbare kosten (avoidable costs).

Geef aan welke van bovenstaande antwoorden goed is.

1.10
Opportunity kosten zijn
A
uitgaven (cash outlay) die nodig zijn om iets te verwerven.

B
het verschil in totale kosten van twee mogelijke alternatieven.

C
maximale bijdrage aan de winst (contribution to profit) die je op geeft als je de bronnen voor een ander doel gebruikt.

D
vaste kosten die je vermijdt als je een product, afdeling of businesseenheid sluit. 

Geef aan welke van bovenstaande antwoorden goed is.

1.11
Eén van de volgende kosten is een voorbeeld van discretionaire vaste kosten (discretionary fixed costs).

A
investering in machines om te kunnen produceren.

B
investering in de fabriek.

C
kosten van onderzoek en ontwikkeling.

D
inkoop grondstoffen.

Geef aan welke van bovenstaande antwoorden goed is.

1.12
Productiekosten die optreden nadat sprake is van afzonderlijke producten (split-off point) bij goederen die deels gemeenschappelijk gemaakt worden (joint products) zijn 

A
onderscheidbare kosten (separable costs).

B
gezamenlijke kosten (joint costs).

C
alternatieve kosten (opportunity costs).

D
gemeenschappelijke kosten (common costs).

Geef aan welke van bovenstaande antwoorden goed is.

1.13
Da-Glo Industries heeft de keuze tussen het accepteren of verwerpen van een speciale order van een klant. Deze order zal de kortetermijn-activiteiten van Da-Glo niet beïnvloeden. Da-Glo zal $10,- per eenheid aan variabele kosten moeten maken. Bij toepassing van integrale kostenberekening (absorption costing) bedragen de fabricagekosten (manufacturing costs) per eenheid $ 14,-. Da Glo kan serieus overwegen om de order te accepteren als de klant bereid is om per eenheid product een prijs te betalen van

A
meer dan $ 14,-.

B
minstens $ 10, maar niet meer dan $ 14,-.

C
minder dan $ 10,-.

D
meer dan $ 10,-.

Geef aan welke van bovenstaande antwoorden goed is.

1.14
C. Kirk’s Promoware had op 1 januari 2001 20 000 stuks ‘Starship Enterprise’ in voorraad. Gedurende het jaar 2001 produceerde hij 150 000 stuks, terwijl hij er 140 000 verkocht. Zijn vaste indirecte kosten bedroegen € 2,- per stuk terwijl zijn variabele kosten € 3,- per stuk bedroegen. De verkoopprijs bedroeg € 6,- per stuk. De tarieven en de kosten bleven in 2000 en 2001 ongewijzigd.

Hoeveel bedraagt het verschil tussen de winst volgens de integrale kostencalculatie (absorption costing) en direct costing (variable costing)?

A
€ 10.000,-.

B
€ 20.000,-.

C
€ 30.000,-.

D
€ 50.000,-.

Geef aan welke van bovenstaande antwoorden goed is.
1.15
Klaarzicht Glasindustrie begroot de jaarlijkse indirecte kosten op € 47.000,-. De onderneming rekent deze kosten toe op basis van het aantal gefabriceerde producten.

De jaarlijkse productie voor 2002 is begroot op 70 000 stuks glas.

Stel dat in 2002 meer wordt gefabriceerd, namelijk 75 000 stuks glas.

Verder dat de werkelijke kosten €  52.000,- zijn.

Hoe groot is het bedrag aan indirecte kosten die aan de productie over 2002 worden toegerekend?

A
€ 50.357,-.

B
€ 52.000,-.

C
€ 55.714,-.

D
Er zijn meer gegevens nodig om dit bedrag te berekenen.

Geef aan welke van bovenstaande antwoorden goed is.

Opgave 2

Eaton Corporation uit Cleveland is een multinational in hoogwaardige elektronische apparaten voor de dienstverlenende sector. Het bedrijf besteedt regelmatig werk uit aan onderaannemers, afhankelijk van de bezettingsgraad van Eaton. Veronderstel dat Eaton op het punt staat om enkele belangrijke beslissingen te nemen over de inzet van zijn productiefaciliteiten in het komende jaar.

Voor onderdeel ML7X, een sleutelonderdeel in het elektronische controlesysteem is de volgende prognose gemaakt:









Totale kosten voor









50 000 eenheden

Kosten per eenheid
Direct grondstoffenverbruik

$    400.000,-



$   8,-

Directe loonkosten



$    300.000,-



$   6,-

Variabele overhead fabricage

$    150.000,-



$   3,-

Vaste overhead fabricage


$    300,000,-



$   6,-

Totale fabricagekosten


$ 1.150.000,-



$ 23,-

Een andere leverancier biedt aan om hetzelfde onderdeel voor Eaton te maken voor $ 20,- per stuk. De vaste overhead van de fabricage bestaat uit afschrijving, verzekering en salaris van de manager. De vaste overhead zou doorgaan als Eaton de componenten elders in koopt, behalve een bedrag van $ 100.000,- vanwege de manager.

Breng een advies uit aan Eaton of zij in de onderstaande gevallen het beste kunnen uitbesteden of zelf maken. Onderbouw elk advies met een berekening op basis van de relevante kosten.

2.1 De capaciteit die vrij komt door uitbesteden blijft onbenut.

2.2 De capaciteit kan verhuurd worden voor $ 65.000,- per jaar.

2.3 De capaciteit kan benut worden om oliefilters te maken waardoor een bijdrage aan de winst van $ 200.000,- tot stand komt.

Opgave 3

De kostprijskaarten van Exclusivia NV geven de volgende  informatie.

Data










Totale kosten

Project

Gestart

Beëindigd

Gefactureerd

per order per 31 

en opgeleverd

December



278

30-10

18-11


30-11


€ 134.000,-


279

03-11

06-12


15-12


€   87.000,-


280

16-11

20-12


02-01


€ 150.000,-


281

28-11

02-01


05-01


€ 113.000,-


282

14-12

19-12


24-12


€   65.000,-


283

21-12

03-01


10-01


€   79.000,-


284

04-01

17-01


31-01


€ 168.000,-

Bereken

3.1 De voorraad onderhanden werk per 31 december.

3.2 De kostprijs van de omzet over december.

3.3 De voorraad gereed product per 31 december.

3.4
De brutowinst over december, uitgaande van een brutowinstpercentage van 30% van de verkoopprijs.

Opgave 4

Maxine Lahkos is een fervente voetbalsupporter die truien, jacks, petten en dergelijke van zijn club verkoopt. De gemiddelde verkoopprijs van zijn artikelen is € 13,50 per stuk terwijl de daarmee corresponderen de variabele kosten € 7,85 per stuk zijn.

Hij overweegt een andere winkel te huren. Er zijn twee mogelijkheden.

De huur voor winkel 1 is € 65.000,- per jaar. De huur voor winkel 2 is € 92.500,- per jaar. De vestigingsplaats van winkel 2 is gunstiger. In die winkel verwacht hij 19 000 artikelen per jaar te kunnen verkopen; in winkel 1 'slechts' 15 000 artikelen per jaar.

Zijn primaire doel is: een zo hoog mogelijk inkomen te verwerven.

4.1
Bereken de breakeven-afzet voor elk van de winkels.
4.2
Welke winkel zal Maxine huren en waarom?
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